

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年8月1日 星期五 农历闰六月初八 今日8版

总第8539期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博



铭记历史 缅怀先烈

## 青山为证

——阜平警民同心赓续抗战岁月鱼水情

### 编者按

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在14年反抗日本军国主义侵略特别是8年全面抗战的艰苦岁月中，燕赵儿女众志成城，凝聚起抵御外侮、救亡图存的共同意志，谱写了感天动地、气壮山河的壮丽史诗。从抗战烽火中淬炼出来的伟大抗战精神，是实现中华民族伟大复兴的强大精神动力，值得被铭记和传承。

政法部门拥有着与生俱来的红色基因，一代代政法人，始终以对党的无限忠诚、对政法事业的无限热爱，履职尽责，守护人民群众的幸福安宁。今日起，本报推出“烽火记忆 法治传承”系列报道，重走抗日根据地，寻访抗战遗址，追寻抗战烽火记忆，展示新时代基层政法队伍传承红色基因、弘扬抗战精神，激发创新伟力的特色举措和汲取精神力量的典型事例，体现历史与当代的使命衔接、法治力量的传承延续。

## 烽火记忆 法治传承

□ 文/图 安世乔 任俊颖

7月30日，经历强降雨的阜平迎来了阳光，王金山骑着电动车，又一次向草垛沟出发。

15公里，山路盘旋向上，路边植被茂密。终点，是埋葬着12位无名烈士的草垛沟烈士陵园。

看到陵园安然无恙，王金山才放了心。王金山是草垛沟村村民。每月，他都来这里清扫墓园，陪烈士们“说说话”。

阳光灼黑了他的脸庞，马甲上，“老区义警”四个字分外醒目。

草垛沟，藏在阜平县中部的深山里，是史家寨乡的一个村庄。“过去，乡亲们出趟山可不容易啦。”王金山说。

2012年，脱贫攻坚的号角在阜平吹响。2019年，草垛沟村人集体搬迁完毕，迁出大山，住进了史家寨小区的楼房。

王金山抹了把汗水：“搬出大山，我们感恩党恩；回来扫墓，为的是牢记是谁用命换来了这好光景。”

### 搬出大山，不忘来路

史家寨小区外的大路边，磨

菇大棚连片，卫生院、学校一应俱全。“乡亲们务工、就医，孩子们上学，都很方便。”王金山说。

宽阔的马路穿村而过，路旁，是整齐的楼房。广场上，健身器材齐全，老人们在树下乘凉，孩童们嬉闹游戏。

我们走进小区，乘电梯上楼，见到了草垛沟村99岁的刘生科老人。老人耳朵有点儿背，心里却亮堂。

提起草垛沟的军民抗战，老人眼泪瞬间盈眶。

时间回溯到烽火连天的抗战岁月——

阜平，是我党我军创建的第一块敌后抗日根据地——晋察冀根据地的首府所在地。边区政府和军区司令部，曾驻扎在史家寨。草垛沟，是深山里的一道红色“血脉”，战场医院，就设在村民家里。

热乎乎的土炕，是百姓们热乎乎的拥军情。“老百姓让伤员睡炕，自己打地铺！”老人声音发颤。战士们不忍心，硬要自己打地铺。后来，大家商量着干脆都睡炕，这样伤员集中住入几家，村民们集中住进另几家。

1943年秋，日寇铁蹄踏破山梁，三路合围草垛沟！

晋察冀军区一部一队战士

奉命掩护伤员转移，在草垛沟一带狭路遇敌，枪声震耳欲聋，硝烟弥漫。我军战士拼死抵抗，但敌众我寡，最终，12位战士血染山沟。

硝烟未散，村民们含泪抬着年轻英雄的躯体，深一脚浅一脚，将他们埋进熟悉的大山。没人知道他们的名字，没有墓碑，只有青山做伴。

为了缅怀他们，2012年，政府建了草垛沟烈士陵园。2013年国庆节，12位无名烈士迁葬于此。松柏肃立，守护着无言的壮烈。

### 红色基因，薪火相传

阜平，地处太行山深处，素有九山半水半分田之说。当年，阜平人口不足9万，却养育了2万多人的抗日部队和工作人员，5000余阜平儿女为国捐躯……

据。明晰责任部门后，正定县检察院邀请县园林部门和文物保护主管部门召开磋商会议，厘清职责边界。

经多次沟通协调后，两个部门邀请古树修复专家，针对古树的损坏情况制定修复方案，并根据专家建议采取松土打孔、灌注营养液、清理主茎中空腐烂物等方式，进行树体仿真修补，最终基本实现预期修复目标。

在各方共同努力下，这棵百年紫藤终于焕发出新的生机。

这棵紫藤的“重生”并非孤例。以此案为契机，正定县检察院开展了“保护古树名木 守护文化瑰宝”专项监督行动，督促有关部门全面履行养护管理职责，及时消除危害古树名木生长的安全隐患，让这些穿越百年岁月的古树名木得以继续繁茂生长。

除保护古树名木外，正定县检察院依托公益诉讼职能，对革命文物开展保护。

正定县有着光荣的革命历史

和传统。据介绍，全县共有已登记的不可移动革命文物17处。位于正定县曲阳桥镇西叩村西北、正灵路南侧的马家坟伏击战遗址，便是其中一处重要的历史坐标。

2023年7月，正定县检察院开展革命文物守护专项行动期间，检察干警发现，该遗址整体保护情况出现了保护范围不明、周围环境需整治等问题。同时，重大战斗事迹史料搜集整理工作开演条理，难以充分体现该处革命遗址红色资源的宣传与教育功能。

“针对发现的问题，我们召集相关行政部门协商研判，制定修缮方案。”正定县检察院相关负责人介绍，该院向相关行政部门送达磋商函，督促成立修缮工作领导小组，并开展马家坟伏击战事迹史料搜集整理，深挖革命遗址的历史意义、精神内涵和当代价值。

2023年8月，马家坟伏击战遗址修缮完成。正定县检察院第一

## 国家防总部署全力做好关键期防汛抢险救灾工作

新华社北京电（记者 黄韬铭）记者7月30日从应急管理部获悉，国家防汛抗旱总指挥部日前印发通知，要求各地、各有关部门和各流域防汛抗旱总指挥部清醒认识灾害性天气的突发性、极端性、不确定性，落实落细防汛抗洪抢险救灾各项措施，全力以赴保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

通知要求，要把抢救生命放在第一位，全力搜救失联被困人员，充分发挥国家综合性消防救援队伍主力军作用和解放军、武警部队突击队作用，积极组织中央企业等专业队伍和社会力量参与抢险，迅速开展搜救解困、险情处置、水域救援、道路疏通等工作。

中小河流、堤防险工险段、中小病险水库和“头顶库”、山洪灾害风险区和地质灾害隐

患点以及低洼易涝区、施工工地、养老院、中小学、医院等防汛薄弱环节和重点区域要盯紧守牢，迅速开展针对性隐患排查整治，严防各类次生灾害。

直达基层负责人的临灾预警“叫应”和跟踪反馈机制要严格落实，形成预警、叫应、行动、反馈、核实工作闭环。要严格执行转移避险“四个一律”要求，坚决果断转移安置受威胁群众，特别要高度重视养老院、中小学校、医院等人员密集场所的度汛安全，“一点一策”落实应急预案并细化“叫应”转移责任，针对孤寡老人、留守儿童、残疾人等特殊群体落实“一对一”转移避险措施，做到应转尽转、应转早转和极端情况下的扩面转移。

## 最高法发布人民法院依法平等保护民营企业和企业家合法权益典型案例

新华社北京7月31日电（记者 冯家顺）最高人民法院31日发布12件人民法院依法平等保护民营企业和企业家合法权益典型案例，引导各级人民法院充分发挥法治固根本、稳预期、利长远作用，持续优化民营经济健康发展、高质量发展法治环境。

这批案例全面贯彻依法平等保护原则，保护科研人员创新，鼓励民营企业“出海”；引导民营企业规范经营，实现健康发展，切实保护民营企业和企业家合法权益。

在“某公司与某医院买卖合同纠纷案”中，人民法院认定某医院以其需支付货款的来源为财政资金、受财政审批流程限制未按期付款、不应承担违约责任的抗辩理由不能成立，判令某医院给付民企某公司货款及逾期付款利息。

“刘某非国家工作人员受贿案”中，刘某于2019年1月至2023年1月间，利用

其在某公司担任业务发展经理的职务便利，收取行贿款人民币600余万元，最终被判处有期徒刑四年。该案依法惩治互联网大厂员工的“小权力、大腐败”行为，在警示和震慑违法犯罪的同时，对互联网等新兴领域民营企业家从业人员廉洁从业起到良好的规范引领作用。

“某科技公司破产重整案”中，某专注于医疗领域人工智能应用研发的中小微民营企业陷入财务困境，法院立足其发展特点、困境成因以及司法需求，探索使用出资人权益保留规则，实现企业和企业主个人债务一体化化解，同时全面调整公司治理结构、破解公司治理僵局，重新激发企业家创新潜力，促推企业持续发展。

最高法表示，下一步将持续做严严格公正司法，发挥司法审判职能，依法平等保护民营企业和企业家合法权益，促进民营经济健康发展。

## 公安部部署打击危害国家保护鸟类等野生动物犯罪专项行动

新华社北京7月31日电（记者 熊丰）记者31日从公安部获悉，公安部组织全国公安机关开展“平安原野—2025”专项行动，依法打击危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动，坚决遏制此类犯罪多发势头。

公安部部署，全面开展线索摸排，深入挖掘违法犯罪线索，把花鸟文玩、集贸市场、野味餐饮店、候鸟主要分布区、迁飞通道、驯养繁殖场所以及互联网交易平台作为重点区域、重点部位，对危害国家保护鸟类等

野生动物犯罪活动重拳出击、露头就打，形成高压震慑态势。建立健全区域警务合作机制，对跨区域、系列性案件坚持上游下游一起打、源头末端一起查。

公安部要求，加强与自然资源、林草等部门的执法联动，强化行刑衔接，进一步畅通双向移送通道；密切同法院、检察院的沟通协调，加强疑难案件沟通会商；推动综合治理，会同有关部门排查整治问题突出的重点地区和行业，坚决铲除相关黑灰产业链条。

## “全国十佳公诉人”为雄安新区检察干警授课

本报讯（郑伟）为做实“高质效办好每一个案件”，提升雄安检察干警公诉能力及业务素养，近日，省检察院雄安新区分院邀请“全国十佳公诉人”为雄安新区两级检察院干警及最高检在雄挂职锻炼干部进行了培训授课。

在培训活动中，第七届“全国十佳公诉人”、广州市人民检察院检察官李睿结合自身办案经验及备赛经历，深入浅出地阐明了日常办案与业务竞赛辩证统一、相辅相成的关系。授课过程既有讲解，亦有实训，并通过典型案例与参训人员进行了深入的互动交流。

第八届“全国十佳公诉人”

人”、深圳市人民检察院检察官谢晶晶以基础素养保障高质量庭审能力为主线，从庭前准备、庭审规范、庭审技能、庭后总结等角度出发，全面细致地分享了公诉人出庭能力的提升路径。参加培训的干警纷纷表示受益匪浅，今后要以优秀检察官为榜样，立足本职多办案、办好案，在办案中积累、在积累中成长。

雄安新区两级检察院干警表示，将以此次授课为契机，把“高质效办好每一个案件”贯彻到检察办案全过程各环节，全面提升案件审查及出庭公诉能力，以高质量办案服务保障雄安新区高质量发展。

## 正定检察院：公益诉讼守护古城

### 柳红领

“九楼四塔八大寺，二十四座金牌坊。”这句流传多年的民谚，描绘的正是伫立于滹沱河畔的正定古城。而古城的保护，离不开检察机关的法治守护。

近日，我们跟随正定县人民检察院检察官的脚步，探寻正定古城保护背后的检察担当，感受公益诉讼如何为古城注入生机与活力。

步入正定王家大院，首先映入眼帘的是一棵犹如绿色华盖笼住半个院子的百年紫藤。在紫藤之下，检察官讲述了一个关于守护的故事。

2023年，检察官在走访时发现，百年紫藤出现主茎中空腐朽、支撑架倾斜的情况。

“百年紫藤状况堪忧，我们进一步对其受损情况全面勘查。”检察官介绍。

勘查中，检察官们仔细拍照、记录，围着老藤上下查看，固定证

据。明晰责任部门后，正定县检察院邀请县园林部门和文物保护主管部门召开磋商会议，厘清职责边界。

经多次沟通协调后，两个部门邀请古树修复专家，针对古树的损坏情况制定修复方案，并根据专家建议采取松土打孔、灌注营养液、清理主茎中空腐烂物等方式，进行树体仿真修补，最终基本实现预期修复目标。

在各方共同努力下，这棵百年紫藤终于焕发出新的生机。

这棵紫藤的“重生”并非孤例。以此案为契机，正定县检察院开展了“保护古树名木 守护文化瑰宝”专项监督行动，督促有关部门全面履行养护管理职责，及时消除危害古树名木生长的安全隐患，让这些穿越百年岁月的古树名木得以继续繁茂生长。

除保护古树名木外，正定县检察院依托公益诉讼职能，对革命文物开展保护。

正定县有着光荣的革命历史

和传统。据介绍，全县共有已登记的不可移动革命文物17处。位于正定县曲阳桥镇西叩村西北、正灵路南侧的马家坟伏击战遗址，便是其中一处重要的历史坐标。

2023年7月，正定县检察院开展革命文物守护专项行动期间，检察干警发现，该遗址整体保护情况出现了保护范围不明、周围环境需整治等问题。同时，重大战斗事迹史料搜集整理工作开演条理，难以充分体现该处革命遗址红色资源的宣传与教育功能。

“针对发现的问题，我们召集相关行政部门协商研判，制定修缮方案。”正定县检察院相关负责人介绍，该院向相关行政部门送达磋商函，督促成立修缮工作领导小组，并开展马家坟伏击战事迹史料搜集整理，深挖革命遗址的历史意义、精神内涵和当代价值。

2023年8月，马家坟伏击战遗址修缮完成。正定县检察院第一

时间组织干警进行实地回访踏查。眼前的变化令人欣慰：遗址保护区内的地面已重新铺设地砖，院落砌筑了围墙，内部绿化也得到完善，并建立健全了日常巡查、后续维护及参观瞻仰等保障性措施。

为检验成效、凝聚共识，2023年8月18日，正定县检察院组织相关行政部门负责同志，邀请部分人大代表、政协委员、特邀检察官助理、“益心为公”志愿者等，举行公开听证会。听证员一致认为，马家坟伏击战遗址的修缮为红色资源有效保护交出了一份合格的“答卷”。

入夜时分，华灯初上，正定迎来一天中最热闹的时刻，有的游客或在古寺名塔前驻足拍照，或在古城墙上悠然漫步，亦或在街头巷尾品尝夜市美食……漫步于古城中，更加能感受到，检察力量融入古城肌理，其产生的意义悄然影响了许多在古城停留过的人民。

### 今日导读 >

#### 传承光荣传统 奋楫再立新功

(详见第4版)

#### 军魂映法魂 初心耀天平

(详见第8版)